

Autumn Holiday Homework

① निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर एक वाक्य में लिखो। (1x5=5)

क) हम अच्छे बनकर क्या कर सकते हैं ?

उ- एक अच्छा नागरिक ही आपने देश के भविष्य निर्माण में सहायक बन सकता है। इसलिए हम एक अच्छा नागरिक बनकर अपने देश के भविष्य निर्माण में सहायक बन सकते हैं।

ख) भ्रमजीवियों का देश कितने कहते हैं ?

उ- हमारा भारत एक कृषि-प्रधान देश है। यहाँ के कृषक बड़े मेहनती होते हैं। इसलिए हमारे भारत की भ्रमजीवियों का देश कहते हैं।

ग) बच्चों की वाणी कैसी होती है ?

उ- बच्चों की वाणी मधुर तथा लोत्ली होती है।

क) बच्चों के खिलने से क्या होगा ?

उ- बच्चों के खिलने से सारा हिंदु हिंदुस्तान में दकेगा ।

ड) इश्वर बच्चों के किस बात पर कुर्बान है ?

उ- बच्चों की मधुर लोतली वाणी सबके मन मोह

लेता है । इस लोतली वाणी में इतका ज्ञान का

भंडार छिपा रहता है । उनका मन निर्मल

होता है । इन सभी पर इश्वर भी कुर्बान होते

हैं ।

२. निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए । (२×३=६)

क) अलगू ने पंचायत में क्या निर्णय लिया ?

उ- अलगू ने पंचायत में मौसी के पक्ष लिख में

निर्णय लेते हुए कहा कि जम्मन शेख मौसी को हर

महिने महावार खर्च देंगे ताकि मौसी का गुजारा हो

किसी की
उसके और वह किसके मोहताज नहीं ।

ख) निखिल इश्वर की रचना को दोष पूर्ण क्यों मानता था ?

उ- निखिल एक नास्तिक था । वह हमेशा इश्वर के रचना में दोष निकालता था । जैसे, उसके दिशाब से तरबूज और पैठा जैसे भारी फल कमजोर लताओं पे ना फल के बड़े पेड़ों में फलने चाहिए । और आम जैसे छोटे फल बड़े पेड़ों पर न फलके कमजोर लताओं पर फलने चाहिए । इस तरह वह इश्वर की सारी रचना को दोषपूर्ण मानता था ।

ग) तमिलनाडु को मंदिरों का राज्य भी कहा क्यों कहा जाता है ?

उ- तमिलनाडु में मिन्यादी मंदिर, वरहराज मंदिर और कामाक्षी मंदिर जैसे अनेक मंदिर पाए जाते हैं ।

मंदिरों के अधिकता के कारण तमिलनाडु को 'मंदिरों का राज्य' कहते हैं।

3. निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए। (5×2=10)

क) तमिलनाडु एक अनूठा प्रदेश क्यों है ?

उ- तमिलनाडु भारत का एक दक्षिणी राज्य है। इस

की राजधानी चेन्नाई है। यह राज्य बहुत प्राचीन

राज्यों में से एक है। यहाँ की भाषा तमिल है। अंत

कवि तिरुवल्लुवर का तिरुक्कुरल प्राचीन तमिल

का सर्व प्रसिद्ध ग्रंथ। तमिलनाडु की संस्कृति

विशेषता उसके नृत्य मंदिर निर्माण तथा

स्थापत्य कलाएँ हैं। चावल यहाँ का प्रमुख खाद्य

है। यहाँ का पर्यटन उद्योग भी विकसित है। इन

सब कारणों से तमिलनाडु एक अनूठा प्रदेश है।

ख) देश का भविष्य बच्चों पर निर्भर करता है। कैसे?

उ- बच्चे देश के भविष्य हैं। वे देश के अगली पीढ़ी होते

हैं। उनका सही देखभाल करना चाहिए। बच्चों को अच्छी

शिक्षा, तथा उनके स्वास्थ्य का भी सही देखभाल करना

चाहिए। क्योंकि बच्चे बड़े होकर देश के सु-नागरिक

बनेंगे और देश को सही दिशा दे पाएंगे और हमारा देश

एक अच्छा देश बन पाएगा।

ठ. दो पर्यायवाची शब्द लिखो -

अमृत - सुधा, मीम

कुसुम - फूल, सुमन

ज्ञान - उलम, बढ़िया

मदकन - सुगंधित, खुशबू

सुर्य - सुरज, प्रभाकर

५. उचित विशेषण बनाकर लिखिए -

राष्ट्र - राष्ट्रीय आरत - भारतीय

चमक - चमकीला प्यास - प्यासा